
Referat af bestyrelsesmøde 30/11-2023 
 
Til stede: Bjarne Lundager Jensen, Dorthe Petersen, Anne Fløe, Jakob Dreyer (zoom), Tomas Westh 
Nørrekjær, Nanna Larsson, Andrea Sun Hertz 3.a., Gitte Transbøl (GT), Anders Schultz (AS), Lars 
Kettel (LKe)  
 
Til stede under punkt 1: Britta Løgstrup og Dorthe Hosbond  
Til stede under punkt 3: Philip M B Kjær (3.k) 
 
Afbud: Eva Raabymagle, Marie Højlund Petersen, Lewis Henry Karlsson 3.t.  Kashif Ahmad. 
 

Pkt 1: Budget 2024 og regnskabsinstruks 
 
Dorte Hosbond fremlagde revideret estimat for 2023, forslag til budget for 2024 og prognoser for 
de kommende år på baggrund af udsendte bilag. Udefrakommende faktorer som energikrise, 
inflation, rentestigninger og de forestående overenskomstforhandleringer er den primære 
baggrund for udsving og afvigelsesforklaringer. 
 
Estimatet for 2023 er forbedret i forhold til estimated fra juni, så vi nu ser frem mod et overskud 
på ca. 1,5 mkr mod tidligere udmeldt 750 tkr. Dette skyldes primært et særtilskud tilbage fra 2020 
på styrket efteruddannelses-indsats som er forøget med ca. 400 tkr. samt censorbank som 
resulterede i en indtægt på 250tkr mod en tidligere forventet udgift på 250tkr. 
 
I budget 2024 forventes et overskud på 1,2 mkr.. Vi afventer stadig de konkrete takstudmeldinger 
fra den netop vedtagne finanslov. 
Elevfremskrivningen er baseret på den overkapacitet vi pt har (se nedenfor pkt.3), hvilket forklarer 
at frafaldet på kommende 2. årgang er 0 da vi forventer at holde os inden for kapaciteten på 392. 
Driftstilskuddet budgetteres til at falde i 2024, da der i 2023 har været foretaget nogle større og 
langsigtede investeringer. Således er hovedbygningen nu i god stand og der forventes ikke større 
investeringer i 2024.  
 
Prognoser for de kommende år viser fortsat et mindre underskud, men betragteligt mindre end 
tidligere antaget bl.a. grundet ovennævnte elevtal samt den ekstra klasse på nuværende 2. 
årgang. 
 
Gitte tilføjede at vi gør alt hvad vi kan for at få det fremtidige driftsunderskud minimeret ved at 
lave nogle af de større vedligeholdelsesindsatser nu og her. 
 
Bjarne påpegede vigtigheden af, at vi den kommende tid gør alt hvad vi kan for at følge budgettet 
tæt,  og Dorte tilføjede at det var fornuftigt at budgettere konservativt, da renteudviklingen er 
uforudsigelig. 
 
Gitte pegede på risikoen for et forestående fald i takster til STX grundet udligning af taxameter 
(HHX og HTX)  
 



Formanden påpegede, at vi i fremtiden skal drøfte muligheden for igen at optage den 15.klasse, 
som bliver studenter i 2025 som en mulighed for indtægtsforøgelse. 
 
Jakob spurgte til om der var investeringer, der med fordel kunne foretages i 2024?  
Gitte svarede, at vi i høj grad arbejder med den indstilling, og orienterede i øvrigt om,  at der er 
usikkerhed for Kødbyens fremtid  grundet et vedligeholdelsesefterslæb og kapitalfondes 
eventuelle interesse. Det ville for Rysensteen være langt mere hensigtsmæssigt at eje hele vores 
bygningsmasse frem for at leje Hvide Kødby. 
 
Angående investeringer tilføjede Gitte, at det som bestyrelsen er bekendt med er blevet 
undersøgt om der kan installeres solcelleanlæg på hovedbygningen, men en entreprenør-rapport 
har desværre vist, at taget ikke vil kunne holde til det.  
 
Bestyrelsen konkluderede, at det bør drøftes om vi kan tage en ekstra klasse når årgang 2022 
dimitterer i 2025.  
 
Formandskabet roste grundigheden og transparensen i budgettet.  
 
Budgettet blev på denne baggrund godkendt og regnskabsinstruksen blev tiltrådt. 
 
 

Pkt. 2: Nyt fra formandskabet 
 
Bjarne oplyste, at han fratræder som formand og udgår af bestyrelsen ved næstkommende 
bestyrelsesmøde den 18. marts 2024. Jf bestyrelsens konstitueringsbestemmelser vælges 
formanden blandt de eksterne medlemmer. Det fungerende formandskab foreslår at Dorte afløser 
Bjarne som formand. Konstitueringen vil foregå 18. marts. 
 

Pkt. 3: Nyt fra skolen 
Gitte orienterede om, at når elevfremskrivningen i budgettet er anderledes end tidligere, skyldes 
dette flere forhold. Situationen er at vi pr dd er 13 elever mere end kapaciteten i 1.g-klasserne. Vi 
har tidligere overbooket med forventning om frafald, men i år er frafaldet lavere end tidligere. 
Dertil kommer nye elevfordelingsregler og procedurer hvilket har gjort det særdeles vanskeligt at 
navigere i. Gitte forventer at vi vil blive bedt om at lave en redegørelse, og at taxameteret stadig 
vil være baseret på kapaciteten på 392 elever på 1. årgang. 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning og er opmærksomme på, at der er en forventning om 
yderligere frafald. Desuden bemærker bestyrelsen at de nye rammevilkår omkring elevfordeling 
har været yderst komplicerede. 
 
Gitte orienterede om at udfaldet af studieretningsvalget har været vanskeligt i år, og at vi må blive 
bedre til at kommunikere om studieretningernes indhold i studieretningspræsentationer og øvrige 
fora. Vi har i år 3 scienceklasser mod 4 sidste år (hvor der også var en stamklasse mere end i år). 
Overraskende mange elever har ønsket spansk/kinesisk og Gitte mente at en del af forklaringen 
herpå skal ses i et aktivt fravalg af Ty/Fr.  
Bestyrelsen bakker op om at der skal kommunikeres anderledes og bedre. 



 

Pkt. 4: GCP-afrapportering 

 
Anders fremlagde resultater fra evalueringen af årets afsluttede GCP-rejser. Helt generelt er det 
nogle utroligt flotte resultater målt på udbyttet af homestays og kulturforståelse. Disse resultater 
har været relativt konstante over tid. Den største forbedring af resultaterne ses inden for udbyttet 
af det faglige indhold.  
 
Herefter fortalte Philip om oplevelserne i Uganda og Andrea om oplevelserne i Argentina med 
tilhørende billeder.  
 
Gitte orienterede kort fra GCP-dagen 13. november som I år var lidt kortere end tidligere ligesom 
der  var justeret lidt i formatet omkring filmvisning. Martin Lidegaard, Søren Pape Poulsen og 
Franciska Rosenkilde bidrog til en spændende debat styret af Clement Kjersgaard og med skarpe 
indlæg fra eleverne. Ved evalueringen drøftedes muligheden for at videreudvikle debatkonceptet 
til andre typer af arrangementer på Rysensteen. 
 
Anders og Andrea gav en kort status på indsamlingsresultatet fra PLAN-dagen som på nuværende 
tidspunkt ser rigtigt fint ud og nærmer sig sidste års rekord-resultat.  
 
Bjarne takkede for de spændende og livsbekræftende fortællinger og resultater 
 

Pkt. 5: Orientering om arbejdet med digital dannelse og Chat-GPT 
 
Gitte orienterede fra den pædagogiske dag som lærerne afholdt, mens eleverne samlede ind på 
PLAN-dagen. Dagen var tilrettelagt med overskriften Didaktik og klasseledelse i en digital tidsalder. 
Der var eksterne besøg fra Rosborg Gymnasium som har arbejdet konstruktivt didaktisk med 
ChatGPT samt fra professor Thore Husfeldt der gjorde os klogere på teknologien bag generative 
sprogmodeller og den teknologihistoriske udvikling. 
Disse oplæg blev brugt som afsæt for drøftelser i faggrupper og på tværs af  med henblik på at give 
input til arbejdet med en progression i digital dannelse, der både skal indeholde retningslinjer for 
brug af AI og redskaber til håndtering af forstyrrende skærme. 
 
Dorthe pegede på vigtigheden af at få udarbejdet nogle systematiske fælles retningslinjer og var 
glad for at høre hvordan arbejdet forventes at spille ind i studie- og ordensregler samt andre 
styringsdokumenter. 
 

Pkt. 5: Evt.  
Andrea bemærkede at eleverne ved sidste bestyrelsesmøde havde anbefalet ledelsen at invitere 
de nye 1.g-elever til en morgensamling med fokus på at begrunde hvorfor vi gør som vi gør. Denne 
er nu afholdt og blev kombineret med praktiske informationer fra serviceafdelingen.  
 
 
Referent LKE/GT 
 



 


